

深化普法宣传 推进法治创建 为加快转型发展建设美丽焦作提供法律保障

□杨吉喜

今年“一二·四”全国法制宣传日的活动主题是“大力弘扬法治精神,共筑伟大中国梦”,旨在通过多种形式的宣传活动,在全社会树立宪法权威,弘扬社会主义法治精神,形成守法光荣的社会氛围,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦营造良好社会环境。党的十八届三中全会明确了新时期推进法治中国建设的总体任务,全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》对建设法治中国进行了全面部署。当前,全市上下正在深入学习贯彻十八届三中全会精神和市委十届八次全会精神,全力推进经济转型示范市和美丽焦作建设。建设经济转型示范市和美丽焦作,需要良好的法治环境和规范的社会治理,这就要求我们深入持久地推进法制宣传和法治焦作创建活动,让法治成为推动转型发展、建设美丽焦作的正能量。

加强普法宣传,不断增强法治观念。依法治国,普法先行。法制宣传教育是推进依法治国、建设法治国家的先导性和基础性工程。《决定》提出:要维护宪法法律权威。建立健全全社会忠于、遵守、维护、运用宪法法律的制度。健全社会普法教育机制,增强全民法治观念。我认为,抓好法制宣传教育,一是需要建立长效机制。将法制宣传教育纳入政府目标管理考核,落实“谁主管谁普法、谁执法谁普法”责任,实现法治工作从软指标到

硬任务的转变。健全完善“党委领导、人大监督、政府实施、各部门齐抓共管、全社会共同参与”的普法体制和工作机制,构建大普法工作格局。二是需要创新活动载体。持续深化“法律七进”活动,围绕社会普遍关心的热点难点问题,开展形式多样、丰富多彩的法制宣传活动,使广大群众切实感受到“法在身边”,自觉“与法同行”。三是需要注重统筹兼顾。坚持节日集中宣传和日常普法教育相结合,既要突出时间节点,抓好以“一二·四”全国法制宣传日为代表的主题宣传活动,教育广大干部群众自觉捍卫宪法尊严、恪守宪法原则、弘扬宪法精神、履行宪法使命,又要突出重点对象的日常普法教育工作,加强对领导干部、公务员、青少年、企业经营管理人员、农民等重点对象的法制宣传教育,带动全民学法守法、知法用法,引领全民培养法治思维,把法治理念熔铸于公众的心中,真正做到从感性共鸣、理性思考到自觉接受。

弘扬法治文化,积极培育法治精神。法治文化是法治的灵魂,在提升法律素质、培育法治精神方面起到潜移默化、润物无声的作用。建设法治焦作,需要“文化搭台、法治唱戏”。我认为,弘扬法治文化,一是结合地域特点,打造法治文化品牌。通过观念引导、规范养成、激励约束,不断增强法治文化的渗透力和感染

力,让法治精神内化于心、外化于行,把尊崇法治作为一种精神信仰和思维定势,转化为一种生活方式和行为习惯。二是巩固传统阵地,营造法治文化氛围。通过建立闫河公园、许衡广场等法治游园和法治文化广场,在城市主干道、大型集贸市场、公交站台、大型写字楼设置法制宣传广告牌、法治文化墙,打造出一批生活化、场景化法治教育场所,营造“出门有法、抬头见法、遇事守法、办事依法”的法治文化氛围。三是利用宣传媒体,提升法治文化品位。坚持传统媒体与新兴媒体相结合,在报纸上开办法治专栏、在电视台开办“说法时间”等栏目,运用多媒体、手机报、移动电视等新兴媒介传播法治文化,形成法制宣传教育的多维效果。四是加强文艺创作,丰富法治文化生活。编印《法治箴言》《法治漫画》和《普法“三字经”》等一系列普法读物,制作法治雨伞、法治围裙、法治春联等普法宣传品,创作法治戏曲、法治小品等群众喜闻乐见的法治文艺节目,开办“道德大讲堂”,组织“夕阳红”普法宣传队、法治文艺小分队深入基层巡回演出,让群众在寓教于乐中接受法治文化教育。

坚持普治并举,持续深化法治创建。《决定》提出:必须坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设。我理解,贯彻落实“三个

共同推进,三个一体建设”,就是要坚持普治并举,建立完善科学的法治焦作建设指标体系和考核标准,持续深化“法治焦作”创建。一是建设法治政府。推动法治建设,政府应当先行,通过全面落实《决定》提出的“普遍建立法律顾问制度”,让法律顾问介入政府的决策、执行、监督的整个过程,当好科学决策、依法行政的“法律活字典”。加强对规范性文件、行政许可事项的审查,出台岗位风险防控操作规程,规范权力运行和行政行为,把权力关进制度的笼子里。落实领导干部学法用法考试制度,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。二是推进公平正义。按照《决定》提出的“深化司法体制改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,维护人民权益,让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”这一要求,建立健全管理、动态监督、案件评查的办案机制,大力开展“规范执法行为、促进执法公正”专项整治活动,坚持司法为民,推行阳光审判,通过对一起起个案的公正处理,让法律给公民以信心,让人们对法律出自真诚的信仰。三是优化法律服务。《决定》提出“完善律师执业权利保障机制和违法违规执业惩戒制度,加强职业道德建设,发挥律师在依法维护公民和法人合法权益方面的

重要作用”,对规范律师执业行为、推动法律服务改革有着重要意义。我们要通过成立律师行业行风监督委员会、开展“五星”律师事务所评定活动,促进律师规范执业、诚信执业。同时,教育引导全市律师站位全局、主动融入,紧扣经济转型示范建设过程中日益增长的法律需求,发挥法治对市场经济的引导、规范、调节和保障作用,积极为“十大建设”、民生工程等重点项目提供优质高效的法律服务,进一步维护经济秩序、优化经济环境、防范经营风险。四是深化依法治理。持续开展法治城市、法治县区、法治乡镇、法治村街“四级联动”活动,广泛开展“依法行政示范单位”“诚信守法企业”“依法治理示范单位”等创建活动,不断提高社会管理的法治化水平。加强部门联动,深入开展多层次、多领域的依法治理活动,对教育、就业、住房、社会保障和医疗卫生等民生问题开展法制宣传和专项治理,推动法治建设成果惠及于民。充分发挥法治在创新社会治理中的积极作用,加强对社区矫正人员、刑释人员等特殊人群的法制宣传教育和安置帮扶,努力预防和减少重新违法犯罪。积极探索“三调联动”工作机制和专业性、行业性人民调解工作,运用法治思维和法治方式协调利益关系,解决矛盾纠纷,切实维护和谐稳定的社会局面。(作者系市司法局党组书记、局长)

群众对服务型党组织有“七盼”

□李志强

益无小事,每一项都事关一个家庭的稳定和幸福,处于相对弱势的群众,盼望党组织能够成为“百事通”,为群众答疑解惑,指明方向。

三盼“开心锁”。低保补贴怎么调整、拆迁补偿的标准是什么、出台哪些惠民政策,群众有疑难,盼望党组织把这把“开心锁”,化解群众心中“块

垒”,架起基层与上层之间的桥梁,畅通民意传达渠道。

四盼“领路人”。温饱问题解决了,如何实现致富致富,明年种什么、农业结构怎样调整、下一步的发展方向是什么,群众最怕盲人摸象,开始是一哄而上,结果是一哄而散。因此,群众盼望党组织成为带领

他们向前发展的领路人,让他们不走弯路,少走弯路。

五盼“贴心人”。群众办事怕遇到“脸难看、话难听、门难进、事难办”,他们盼望一个时时为群众着想、处处为群众办事的贴心人,能够站在他们的立场看待问题,设身处地地为他们解决问题。

群众路线教育实践活动中,各级党组织深入基层,联系群众,积极打造服务型党组织。作为一名基层组工干部,在与基层群众接触的过程中,了解到群众对服务型党组织有“七盼”。

一盼“及时雨”。突发的自然灾害、偶发的个人重大变故,当利益受到损害束手无策时,群众盼望党组织及时组织力量,伸出援助之手雪中送炭,帮助群众闯过难关。

二盼“百事通”。衣食住行,求学、就医、养老等问题都关系群众切身利益,面广类多,纷繁复杂。群众利

官方微博: @焦作日报 (新浪、腾讯) ■ 新闻热线: 8797000 ■ 编辑: 马朝霞 | 版式: 李新战 | 校对: 刘 勇 | 组版: 李新战

情缘两岸

□焦金雷

去年盛夏来台中,豫台学子喜相融。今年再次飞宝岛,故交新朋友更浓。

2012年盛夏时节,河南省第二届大学生台湾夏令营访问团一行168人,带着河南高校百万学子的深情厚谊和进一步加深豫台两地交流合作的殷切期盼,从新郑机场起飞,穿过云海雾浪,阅尽蓝天彩虹,飞到了向往已久的宝岛台湾。

飞机降落时恰逢台风肆虐,飞机经历了一阵阵颠簸之后,稳稳降落在台北桃园机场,我们悬着的心一下子踏实了。来台湾遇到台风,是巧合,是历练。正像两岸关系一样经历了风风雨雨,迎来了和平发展的新时期。

其间我们访问了位于台中市的育达商业科技大学,双方领导和师生见面时的握手、交谈、拥抱、合影热闹非凡。扑面而来的热心、热情、热意充满了美丽的校园。

中原学子的一个个精彩的节目,尤其是象征中华民族五千年文明发展的甲骨文文字表演,博得了育达师生的阵阵掌声。育达师生殷切期盼我们派出教师,给育达学子讲殷墟甲骨文课。中华民族同根同种同文的理念再次得到升华。

台湾文化大学“质朴坚毅”的校训及所昭示的“办学与求学,唯有求真务实,方能止于至善,臻于教育”的理想与追求,更使中原学子深深感慨和认知。一处处美丽的景点到处绿翠环抱,一幢幢精美的校舍、一副副热情的面庞,让我们深深沉浸在幸福的海洋里。

从8月1号至8号,8天的宝岛之旅,让我看到了台湾的文明发达,看到了台湾人民的勤奋、敬业与热情。正是扎根在中华文明的土壤里,台北故宫博物院的翡翠白菜和肉形石才更显逼真,殷商毛公鼎才更加厚重,而情牵两岸的旷世名作《富春山居图》跨越数百年风雨的合璧展出,达成了几代人的夙愿;孙中山先生那庄严耸立的雕像,升腾起我们崇高的敬仰感,那是两岸同胞同源同种的血缘感知,那个是同思想同语的血脉感晤。

登临101大厦俯瞰台北市,远眺联合国大陆,一水两岸涌起万千思绪,从日月潭联想到昆明湖,从阿里山联想到太行王屋,心潮澎湃、激情满怀,若大一个好家一个大中华,爱国热情油然而生。短短的8天,时光飞逝,但两地师生已架起的桥梁,营员之间建立的友谊,却根深蒂固、醇厚悠长。我们把这段美好的时光变成美好的画面,借助照相机的功能使瞬间变为永恒,浓缩在这本精美的纪念册里,让我们随时翻阅品尝、回味、遐想……

山阳风雅 福慧双修

□张丙辰

有门墙桃李的传统观念,难以认定自己的授业恩师。尤其是在大专层次大轰大嗡上大课的专科班里,老师只是个群体概念,没有明确的个体对应关系,自然也就不上交情深浅。

有一种人情修养,只可赞叹,不能复制。因为复制要以理解为酵母,而令人赞叹的往往是不可思议的奇迹。

20年初识李志强,我便即刻产生这种强烈的印象。我不信年轻轻轻便有这深厚的诗文积累,我不信“文革”淫威下还有文化种子幸存,更不信疾风怒雨后会由此灿烂的盛开。

我总认为,在这浮躁喧嚣的尘世间,在与他相类的年龄段里,李志强算是个成长的奇迹。十年动乱,文化陆沉。中国教育已经完全乱了方寸。当学校的教室已经不再安放书桌的时候,广阔的黄河滩涂自然就成了他和同伴们撒欢的游乐场。中小学课本无非是几句激昂的政治口号,该学的文化知识都被扫荡进封资修的撮箕。尽管从文明薪火传承的角度这样的浩劫令人发指,但漫长的混乱和松弛时代却无疑成就了孩子们的天堂。它对这一代人的影响,不仅在于让他们虚掷了光阴,更重要的是“造反有理”和“知识无用”的世界观在幼稚的心灵上打下了深刻烙印。“马尾巴的功能”成为知识分子迂腐的笑柄,鄙夷文化、轻蔑知识、嘲笑读书成为普通人的思想底色。即使在恢复高考之后有不少人进了大学校门,他们也只不过是人才青黄不接时期的幸运儿,其知识基础和学习自觉性都带着明显的先天不足。贫瘠的土壤长不出参天大树,这是尽人皆知的道理。以李志强的年龄和经历,毫无疑问应该属于被浩劫耽误的这茬人,能够考上大学并在毕业后混个公家差事已属万幸。然而他却笃志业儒,沉迷诗书,“恒兀兀以穷年”。诗词文赋,出口成诵。随风咳吐出珍珠玉,挥翰舒展走龙蛇。岁数不大却名动山城,享誉全国。其中,定有其独特的智慧密码未被破译。

“节义傲青云,文章高白雪,倘不以德性陶熔之,终将为血气之私、技能之末也”。明代大儒洪应明这句话是锤炼道德文章点睛之笔。带着钦佩和不断探索李志强为文之路,德性,应该是一把打开锁码的金钥匙。

亦步亦趋,尊师重道,李志强身上古风盎然。上世纪60年代初期出生的人,是比较独特,比较另类的一代。与前人比,他们从未打上传统文化底色;与后人比,他们带着与生俱来的“文革”胎记。十年浩劫,礼崩乐坏。师道尊严,荡然不存。我们见到或听到太多的欺师灭祖的恐怖故事。这茬人,没

是以朋友为箴规,做自己进德修业的砺石。谦虚是交友的通行证,真诚是友谊的保鲜膜。眼中常见人不是,乃诸恶之根;心中常虑己不是,为万善之门。李志强是深谙交友之道的。

无怨无悔,为报三春,李志强反哺情深。“求忠臣必于孝子,求孝子必于情人”。清代文学家朱锡瓯里说的情人,当然指的是有情义的人,他认为这是忠臣孝子成长的根基。要证此言不虚,李志强即是一例。书法、诗文、讲学、工作,他在许多领域都弄出了较大动静,为此他忙得脚不沾地。但这些名头都丝毫未改变他农家子弟的赤子情怀,都不影响他在奔波颠沛之余,恪守着为人父子的那份孝心。年近九十的祖父,因痼疾行走不便,举步维艰。十几年来,他侍奉汤药,不敢稍怠。假期床榻,昏定晨省。敷衍想溜,执热愿凉。与李志强熟悉的亲人,习惯了他们搀扶老父出入浴池的场景,也亲睹了他们搀扶老人上下六楼的艰难。为了伺候方便,他特地在校区郊外的农村买地盖了三间房子,把和煦的阳光迎进始造的农家小院。与老父一起在屋檐下享受灿烂的暖意,是李志强心里最熨贴的一件事。李志强的孝心纯正无瑕,但悄无声息。如一泓汨汨清泉,从不干涸,从不枯竭,就这样秋流到冬,春流到夏。圣人说,大象无形,大音希声。作为人世间最高的德性,即使孝到极处,也是平静无波。人伦亲情在李志强心里盛开着不败的花朵,人性的光辉在这里得到了最朴素、最家常、最自然的展示。

今年春天,李志强先生赴省会高就。他的离职,在焦作的文化教育系统中引发了一时的热议。惋惜者惜其佳境初开,庆贺者贺其潜龙得跃,惊讶者惊其半百荣登。“才子而兼富贵,必从福慧双修得来”。我知道,一潭池水难因真龙,是真金终究会引人注目。李志强的造化绝不仅仅是舞文弄墨那么简单。在为李志强线行的一次文友会上,借着三分酒力,我说出一句感伤话:“君将远行,山阳风雅尽矣”,曾引得满座唏嘘。山阳文坛汉汉灿灿,但真称得上才子者廖若晨星。老的已上不去马,小的还拉不开弓,在这承前启后的年龄段中寻觅担当者,李志强应为承载众望第一人。但是,我们谁也没明白,对于正当盛年的李志强,登高望远,眼前铺展开来的是一片更加广阔的天地。那他的远走高飞,就不单单是个人的际遇,而是文学的幸遇了。我们有理由期待,李志强的创作会如得神助,挥动生花妙笔,写出更多的锦绣文章。

十八届三中全会《决定》解读

为什么全面深化改革必须坚持 社会主义市场经济改革方向

方向问题至关重要。坚持什么样的改革方向,决定着改革的政策取向和最终成败。《决定》提出,坚持社会主义市场经济改革方向。这就要求不仅经济体制改革而且其他各领域改革都要坚持社会主义市场经济的改革方向,从而为全面深化改革指明了方向。可以从3个方面来理解。

第一,坚持社会主义市场经济改革方向,是建立完善的社会主义市场经济体制的必然要求。党的十四大在总结党的十一届三中全会以来成功实践、借鉴世界各国发展经济有益经验基础上,提出了建立社会主义市场经济体制的改革目标。20多年来,我们紧紧围绕建立社会主义市场经济体制的目标,坚定不移地推进经济体制改革以及其他各方面改革,实现了从计划经济体制向社会主义市场经济体制的历史性转变,极大地促进了社会生产力的发展,极大地增强了党和国家事业发展的生机和活力。但也要看到,虽然我们已经初步建立起社会主义市场经济体制,但市场体系还不健全,市场发展不充分,政府与市场的关系没有理顺,特别是政府对市场干预过多与监管不到位并存,权力腐败、行业垄断等问题日益突出,市场在资源配置中的基础性作用受到诸多制约。市场化改革是一项艰巨的历史任务,只要建立完善的社会主义市场经济体制这一任务没有完成,市场化改革的方向就不能变,市场化改革的步伐就不能停顿。

第二,坚持社会主义市场经济改革方向,是加快推进社会主义现代化的必然要求。市场经济是人类社会发展的必经阶段,也是人类社会迄今为止发展社会生产力、激发人的创造力、增强社会活力最为有效的手段。我国社会主义制度并不是在发达资本主义的废墟上诞生的,而是在贫穷落后的半殖民地半封建社会基础上通过武装革命建立起来的。我国社会主义自建立之日起,面临的最紧迫、最根本的任务就是解放和发展社会生产力,而在发展社会生产力基础上,逐步构建适应社会化大生产的经济、政治、文化、社会、生态文明等各方面制度,让人民过上更好生活。新中国成立以来,我们围绕建设社会主义,提出了一系列现代化的战略目标,最典型的就是“四个现代化”,即工业现代化、农业现代化、国防现代化、科学技术现代化。党的十八届三中全会又提出“推进国家治理体系和治理能力现代化”,这是一个新的现代化概念,与“四个现代化”一脉相承。实现这些现代化目标,其实都离不开市场经济这个最根本的社会基础。

第三,坚持社会主义市场经济改革方向,不仅是经济体制改革的基本遵循,也是全面深化改革的重要原则。建立完善的社会主义市场经济体制,不仅仅涉及经济体制的改革,也涉及其他各领域的体制改革。因此,必须把坚持社会主义市场经济改革方向贯穿到经济、政治、文化、社会、生态文明等各领域的体制改革之中,使各领域改革朝着建立完善的社会主义市场经济体制方向协同推进,推动形成与社会主义市场经济发展要求相适应的体制机制。(新华社北京11月24日电)

幸福的草根(组诗)

□查仕成

收废品的一家子

一辆三轮车载着一家三口
在大街小巷漂泊游走

男人坐在前排掌握方向
不时扭头瞅一眼身旁的女人
女人坐在一个侧视左右
不时回身摸一下孩子的光头
顽皮的孩子斜卧在车斗
一会儿与旧书旧报对话
一会儿与废铜烂铁握手

男人高高地吼
收破烂哪——
女人低低地喊
收破烂哎——

做蒸馍的小夫妻

一对年轻的夫妻
租住在胡同的小院里
摆上简简单单的家什
起早贪黑做蒸馍

潮湿的地面
架上红通通的炉火
低矮的瓦房
掩不住热腾腾的生活

男的添水女的刷锅
女的生火男的揉馍
一句话一个眼神
源自心与心的契合
单调重复的动作
蓄积着底层人家的欢乐

街头棋局

一张矮桌两个小凳
把棋盘一铺棋子一落
老少爷们就不请自来

你一言我一语
不论长幼尊卑
都可以像大夫一样指指点点
赢了 不拿奖金
输了 也不丢人

围着棋局或蹲或倚或站或坐
腰酸痛 没了
老头脑 没了
头脑酸痛 好了
烦心的闷气 消了
棋局成了一剂良药

公园里的歌声

随便寻一处树荫
架上简陋的音响
男男女女三三两两
挽着裤腿露着肩膀
谈笑嬉戏间
歌声在绿树红花中荡漾

没有专业的指挥
也不需要专人领唱
一个人起个头
其他人就跟着唱
有人低声唱和
有人高调亮嗓
张口闭口之间
阳光在心头流淌

